

# “五个坚持”构建对口援青新格局

**本报讯** 今年以来,黄南州深入贯彻落实省委省政府关于对口支援各项部署要求,积极搭建全方位、宽领域、多层次、广渠道对口支援平台,推动形成了以干部人才为龙头,以项目建设、经贸合作为载体,以交流交融、共同发展为目标的对口支援工作新格局。

始终坚持政治引领。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,全面贯彻新时代党的治藏方略,从讲政治、讲大局的高度充分认识涉藏对口支援工作的重大战略意义,坚决完成党中央和省委赋予的政治任务。围绕增强“输血”与“造血”两大功能,主动做好对口支援各项工作。始终坚持工作热情不减、重视程度不减、推进力度不减,提升黄南自我发展的能力,改善群众生产生活条件。

始终坚持民族团结。实施“石榴籽”计划,推进津青两地党政层面考察互访、经贸领域互惠合作、多领域交流走亲。开展津青两地共画“同心圆”、青少年同上思政课,增强“中华民族一家亲”民族认同和文化认同。2022年开

展各类交往交流交融活动11批次,交流互访人员200余人次。推动“党报进黄南基层”“坐着地铁游黄南”等40余个子项目活动。组织优秀青少年、乡村干部、致富带头人走出去,参与国情教育、经验交流、学习体验等活动,促进津青两地各民族交往交流交融。

始终坚持夯实基础。准确把握对口支援工作定位,紧抓对口支援政策机遇,精心谋划编制对口援青“十四五”规划,明确未来五年对口支援项目计划。初步筛选确定对口支援项目65项,其中95%以上为承接乡村振兴战略的民生项目。适时开展两轮对口支援项目库储备更新,累计建库储备对口支援项目62个,总投资2.32亿元,并进行动态统筹管理,按照效益分析和轻重缓急逐步安排计划外援助资金分批实施。

始终坚持改善民生。始终把解决“行路难、饮水难、看病难”等民生短板摆在优先位置,严格落实“两个百分之八十”的政策要求,坚持对口支援项目资金向民生和基层倾斜。今年共投入援青资金1.71亿元,实施项目64个,项

目开工率、资金拨付率均达100%。实施“村村通”“补短板”以及饮用水升级等一批基层民生工程,创造性打造“双向办班”“天路计划”“津青产业人才联盟”等特色品牌,构建多维度、立体式、全覆盖的对口支援工作格局。央企华能集团和中石化全年投入帮扶资金2470万元,实施基层党建、特色产业、乡土人才和公益助学等各类助推乡村振兴项目14项。

始终坚持引育并重。坚持把人才作为“第一生产力”和“第一需求”,突出人才帮扶和智力援助的重要作用,引入第五批援青干部人才95人。实施“雏鹰计划”,选拔100名年轻教师,在津集中培训和跟岗锻炼。组织200余名教师到津参加能力提升专题培训。不断提升教育援助双向异地办班规模,天津“黄南班”在校规模达到430人,黄南“天津班”在校规模达到150人。同时,黄南州职校与天津农学院、天津渤海职业技术学院等签订帮扶协议,编制《黄南州职业教育发展规划》,为推动我州职业教育高质量发展奠定了坚实基础。

## 深化人才“组团式”援青 推动对口援青高质量发展

**本报讯** 12月8日,黄南州召开干部人才“组团式”援青工作领导小组第一次会议暨“组团式”援青工作推进会。会议深入学习贯彻党的二十大精神、中组部干部人才“组团式”帮扶国家乡村振兴重点帮扶县工作推进会、全省对口支援帮扶合作交流工作推进会及省干部人才“组团式”援青工作领导小组第一次会议暨“组团式”援青工作推进会精神,总结交流“组团式”援青工作经验做法,研究部署下一步工作。

会议指出,“组团式”援青工作是以习近平同志为核心的党中央致力加快青海医疗卫生事业发展作出的重要部署,是一项惠及各族干部群众、促进涉藏地区长足发展的民心工程,是促进民族交往交流交融、铸牢中华民族共同体意识的重要载体。

会议强调,一要充分认识“组团式”援青工作的重大现实意义。切实提高思想认识,强化政治站位,认真学习领会和把握“组团式”援青工作的政治意义与深刻内涵,把思想和行动统一到党中央决

策部署和省委工作要求上来,把此项工作当作凝聚人心的任务抓紧抓好。要把握机遇、迎难而上,充分利用受援双方优质资源,把“合理、可实现、可持续、可评价”的要求贯穿“组团式”援青工作始终,精准对接、精准施策,努力推动黄南医疗、教育水平等实现跨越式发展。二要牢固树立“一盘棋”工作理念,建立完善联动互通的工作机制。建立健全联席会议制度,逐级压实工作责任,定期开展调研走访,科学统筹帮扶资源,创新开展智力帮扶。“组团式”援青人才要发挥积极作用,搭建良好平台,高标准组建团队,持久建立师徒结对活动,确立每名援青团队人才结对指导3名左右本地教师或医生,建立管理台账,定期督促检查。以加强人才管理为重点,建立工作任务清单,制定短期和长期具体的援青工作路线图、任务书、时间表,分阶段细化任务清单,确保各类“组团式”支援和帮扶工作统筹推进。三要充分做到援青团队与受援地区的深度融合及援青团队内部之间的深度融合,推动组团式帮扶人才

使用和管理同频共振。各受援单位要对“组团式”援青人才充分信任、大胆使用,结合援青人才专业特长,科学合理分配具体工作,切实做到政治上关心、思想上关怀、工作上关注、生活上关爱。要进一步用好“组团式”援青人才渠道,积极主动地做好沟通、协调和对接工作,不断提升“组团式”帮扶与交流合作的质量和层次。援派团队要精准管理,做到业务与管理两手抓。受援双方要积极沟通,做到融合互促,积极推动双方在对口部门、单位之间建立友好合作关系,不断扩大对口援助的覆盖面。

州干部人才“组团式”援青工作领导小组成员单位主要负责人参加会议,州教育局、州卫健委、州人民医院主要负责人作为受援双方代表作了交流发言。



## 黄南州强化 野生动植物保护

**本报讯** 今年以来,黄南州织牢“三张网”,持续加大野生动植物保护力度,全州野生动植物保护工作成效显著。

黄南州以“林草长制”为重要载体,进一步强化各方责任,促进野生动植物保护,形成“部门齐抓共管、全社会共同参与”的管理格局。全州15个国有林场的林区和湿地、沙漠公园等自然保护地被列为州级重点野生动植物保护区域;建立健全各项野生动植物保护管理责任措施,颁布《黄南藏族自治州林木保护条例》,使野生动植物资源保护工作迈入法治化管理轨道。

成立工作专班,进行野生动植物社会稳定风险评估,组织工作人员深入一线巡山查林、宣传教育和督导检查,把不稳定因素消除在萌芽中。坚持每月常态化巡护监测,设置野生动植物集中分布区、集群活动地、候鸟迁徙停歇地、迁飞通道及湖泊、湿地、黄河库区等21处监测点,监测到苍鹭、黑颈鹤、灰鹤、黑鹳、大天鹅等野生动物46种,数量达1.3万余只。

依托“野生动植物宣传保护月”“爱鸟周”“清风行动”等活动,不断加强野生动物救助力度,完善野生动植物保护功能建设,落实野生动植物保护补助项目资金50万元、湿地保护与恢复项目资金2163万元,用于野生动植物栖息地保护和湿地生态修复治理,为野生动植物营造良好的生存环境。

## 河南:打出社区 治理“组合拳”

**本报讯** 今年以来,河南省积极探索党建引领社区治理实践路径,着力构建把更多资源、服务、管理放到社区,更好为社区居民提供精准化、精细化、高效化服务的社区治理格局,以“组合拳”方式有效打通服务居民的“最后一米”。

织密社区党的组织体系。建立乡镇党委—社区党支部—小区联合党支部—楼宇党小组四级“红色管家”队伍,动员127名作风优、家风正、热心公益的居民为网格员,推选52名责任心强、居民认可度高的党员担任联户长,搭建起乡镇、社区、居民之间的桥梁,进一步夯实社区治理基层基础。

推进“红色物业”建设。实行社区“两委”成员和业委会、物业服务企业党员负责人“双向进入、交叉任职”,打造红色社群的党建工作平台,组建党员突击队、红色志愿者、幸福民生社等六大“红色社群”,主动参与疫情防控、托老代幼、环境治理等工作,延伸服务触角,有效解决居民的各种需求。

持续深化“双报到、双服务”制度。结合“党旗在基层一线高高飘扬”“我为群众办实事”等教育实践活动,常态化开展“民情日”“恳谈日”“幸福圆桌会”,收集居民意见和诉求,制定帮扶救助、创业就业、民情代理、矛盾调解、治安维稳、文化体育、社区卫生、居民维权等8大类24项社区需求,通过列出“资源、任务、问题”三张清单,实现社区服务精准投送。

截至目前,1200多名在职党员分散至社区各个网格,走访居民2500余人次,化解各类矛盾纠纷60余件,帮助解决居民实际困难和问题410余件。

## 做事要与人民同心

随着奥密克戎变异株致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控正进入新阶段。进一步做好疫情防控工作,高效统筹疫情防控和经济社会发展,必须坚持人民至上、生命至上,践行“做事要与人民同心”的重要理念,用心用力解决好群众急难愁盼问题。

做事要与人民同心,首先就应站稳人民立场,坚持以人民为中心,完整、准确、全面贯彻党中央决策部署,不断改进工作作风,抓实抓细各项工作。有好的作风才能做好工作,才能暖人心、得人心。实施好“二十条”和“新十条”,要坚决纠正简单化等做法,反对和克服形式主

义、官僚主义,弘扬求真务实、勇于担当作风,最大程度保护人民生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

“治政之要在乎安民,安民之道在于察其疾苦。”做事要与人民同心,关键是践行群众路线、突出问题导向,深入了解和把握群众的操心事、烦心事、揪心事,以实际行动做到“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”。一些医院发热门诊排起长队,“看病难”问题凸显,就要着力优化流程、扩容医疗资源、增加诊室和医务力量,分流大医院患者就诊压力,同时发挥好社区医疗卫生机构、互联网医院作用,

尽可能减少患者等候时间;一些地方防疫药品出现临时的供不应求现象,就要强化整体调度、精细化投放,发挥线上线下市场作用,保障终端配送效率,下大力气加快解决群众就医用药问题……民有所呼,我有所应。多深入实际把脉突出问题,多设身处地为群众着想,才能急群众之所急、办群众之所需,真正把工作做到群众心坎上。

与人民同心,考验着责任心,也考验着执行力。民生物资的稳定供应、老年人疫苗接种、脆弱群体的保护、涉疫安全保障和学校疫情防控……疫情防控各项工作千头万绪,各地各部门要进一步磨砺责任

担当之勇、科学防控之智、统筹兼顾之谋、组织实施之能,使疫情防控工作更有精度和温度。同时,进一步加强疫情防控政策解读和宣传阐释,及时回应社会关切,不断解疑释惑、凝聚共识,更好地争取群众的理解和支持。

同心才能同力,同心必定胜利。面对世纪疫情,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,只要我们坚持与人民同心、为人民造福,始终同人民想在一起、干在一起,就一定能够克服艰难险阻,夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

(新华社北京12月14日电)